

后奥赛时代的郑州一中

本报记者 李杨 通讯员 张波



学科奥赛 一中很努力

郑州一中作为全国知名高中,是省会唯一连续三年获得全国百强中学荣誉称号的学校,也是2009年被北京大学公布为全国39所推荐自主招生资格的所谓“985”中学,又是2010年全省9所北大直荐自主招生资格学校中唯一享有3名名额的学校。而享有此类资格的全国学校中,郑州一中位居并列第四名。这些荣誉的取得,除与其严谨的教风、浓郁的学风以及过硬的高考成绩关系密切相关外,还得益于出色的学科竞赛成绩。

郑州一中是一所竞赛特色鲜明的名校,自上世纪80年代开始,该校就不断有学生在各级各类学科竞赛中取得骄人成绩。仅2006年-2010年,学校五年便取得五块国际金牌,这一成绩全国罕见。伴随着一块块金牌的产生,一批经验丰富、精通竞赛业务的专家型教练,成为了一中缔造竞赛强校的中

坚力量。

奥赛新政 一中很淡定

“这一政策性调整,就目前的竞赛环境而言,确实到了非改不可的地步了;不改,竞赛就会走向死胡同。”郑州一中校长朱丹如是说。近几年来,竞赛环境持续恶化,竞赛在慢慢地“变味”。学科竞赛本就是属于“小众运动”,可现在却有被日益泛化的趋势。保送制度的存在,使得很多学生学习竞赛的功利性被强化,动机和行为被扭曲,这其实都违背竞赛的宗旨。新政的出台,无疑会对净化竞赛环境,让竞赛回归本位,起到推动作用。

谈及新政对一中的影响,朱丹淡定地说:“新政策对一中的影响,是指功利性的得失,从长远来看,对培养和弘扬真正的竞赛很有利。”首先,竞赛的奖励机制改变,弱化了功利性的诱导,降低了“为保送而竞赛”的

孤注一掷的心理欲望;竞赛环境会慢慢好转,竞赛的公平性就能够得到较好的保证,竞赛的舞台将会还给那些真正有兴趣、有特长的学生。当然,竞赛诱惑力降低的直接后果,就是参赛人数的减少,这无形中减轻了竞赛的压力。郑州一中副校长叶玉昆表示,一中今后将一如既往地吧奥赛作为培养学生科学精神、学习兴趣和促进学生学科特长的课程之一。

展望未来 愿景很美好

新政策取消了竞赛保送,学生参加竞赛将会趋于理性。郑州一中教科室主任张秀芬表示:“这其实是郑州一中奥赛精神的回归。”

2001年数学省一等奖获得者、现数学主教练之一张甲老师现在回忆起自己的“业余”竞赛生涯,仍然觉得十分快乐:“我们当时那个班,与其说是班,不如说是沙龙,每次上课的地点不固定,每次去的人都不太一

样,我们和教练一起做,一起讨论,要是累了,就一起出去打球,教练老是被我盖帽!”

这种“业余”竞赛形式有机性的特点,有利于汇聚那些真正在奥赛方面有兴趣、有潜质的学生。学生利用课余时间跟教练学习一段之后,若感觉不适应,可以跳回到大部队中来高考。而能坚持留下来的学生,往往是真正属于竞赛的学生,教练将重点培养。即便最后不能进入冬令营或国家队,只要获得省级奖项仍然可以获得加分或自主招生资格。

一中的教练队伍是一支强有力的队伍,不仅业务精湛,而且爱生如己。在新形势下谈起未来,物理教练董中奎老师充满憧憬:“虽然很累,但只要跟喜爱物理的学生在一起,我就很开心,要是能发现几个有天赋的苗子,那就再好不过了!我有信心把他们带到国际赛场,拿到金牌!”

图片新闻



12月2日,二七区兴华小学四五中队的孩子们来到侯寨小学,开展体验城乡学生生活实践活动。张震摄



12月7日,来自厦门的小学校长参观团来到二七区淮河东路小学参观。图为参观团成员在观看机器人表演。张震摄



近日,东风路小学邀请专家对学校全体教师进行“班班通”使用方法的培训。王新路摄



近日,全国首届“和谐杯”说教材大赛在惠济区召开,大赛由教育部重点课题研究会主办,惠济区教育局承办,来自全国13个省市的千余名教师参加了大赛。武明远摄

校园短讯

★为进一步促进班主任队伍的快速成长,12月3日,建新街小学举行了班主任沙龙活动。在经验交流会沙龙上,各班主任就班级管理工作经验畅所欲言,并就如何转化后进生、班集体建设和良好班风的形成、家校联动等方面谈了自己的感受和经历。张震

★为深入开展“学习中华优秀传统文化、做有道德的七二七”教育活动,12月6日,由交通路小学和刘庄小学联合举办的“手拉手共享阳光、心连心快乐成长”争做二七道德之星城乡手拉手活动启动仪式在交通路小学举行,拉开了“道德之星”评选活动的序幕。张震

★临近年底,文化绿城小学学校周边综合治理和稳定工作上上了一个新台阶。该校聘请家长委员会的热心家长作为学校周边秩序管理员,对学校门前秩序进行彻底整治,并制定了校门口学生安全管理措施,经过学校和家长共同努力,逐步恢复了正常的交通秩序,收到良好效果。震文

★为营造浓郁的书香校园气氛,丰富学生的校园文化生活,近日,惠济一中举行了“读名著讲故事”比赛。本次活动的开展,为同学们提供了展示才华和拓宽阅读视野的平台,大大激发了中学生阅读名著的兴趣,让大家在轻松愉快中得到了一次锻炼。新路

精彩瞬间



12月6日下午,纬五路二小迎来了来自美国内布拉斯加林肯大学孔子学院、南佛罗里达大学孔子学院近30人的中小学校长团。本次交流活动历时3个半小时,增进了双方的了解,加深了友情。张震摄

郑州移动之小记者眼中的

TD-SCDMA 推进3G 快速发展



12月5日上午,小记者们来到河南省地质博物馆参观采风,领略了地质变迁,看到了恐龙化石,奇异的景象让小记者们叹为观止。

12月5日下午,小记者们来到郑州市爱馨老年公寓,为那里的老人们表演了精彩的节目,送去了温馨的祝福。11月28日,小记者们用义卖报纸的爱心款给老人们购买了日用品。

12月11日上午9:30,郑州日报将组织小记者们前去参观河南博物院。想要参加的小记者赶快报名吧!

地址:农业路七路
报名电话:13676939937

12月11日,郑州市博物馆将举办书画摄影作品展,有兴趣的小记者们赶快报名前去参观吧!

时间:12月11日上午9:30
地址:中原路嵩山路南200米处
报名电话:13938492880



传递爱心

学们有的跳舞,有的唱歌,有的讲故事……精彩的节目引得爷爷奶奶们合不拢嘴。我自告奋勇地要表演讲笑话。虽说是自告奋勇,可心里却有些紧张。但是通过我的表演,我的爱心已经传递到每一位爷爷奶奶。

表演结束后,我和一位老奶奶交流起来。这位老奶奶很开心,她告诉我,她经常买书并且坚持每天都看。我想,这可能是她们的乐趣吧。最后,我把自己带来的一大包萨琪玛送给了她们。我愿意为

老人献爱心,让老人和我一起快乐!

随后,我们小记者团近日义卖报纸所得的爱心款也买成了生活用品送给了爷爷奶奶们。这次小记者慰问活动,在欢声笑语中结束了。

通过这次活动,我了解了养老院的生活,看到了老人脸上最美丽的笑容。我们的爱心已经传达,我们的祝福已经送到,我们的幸福已经分享给他们。我相信,这天会成为老人们心中最高兴的一天。因为,他们得到我们最真诚的祝福! 纬五路一小校园记者 史若晨

眼花缭乱的地质宝贝

近日,我们郑州日报小记者团去河南省地质博物馆参观。刚到地质博物馆的大门口,两只巨大无比的汝阳黄河巨龙屹立在我们面前,其中较大的一只伸长着脖子,好像在为它身旁的那只小巨龙试探四周有没有危险,其情景如同母子。

走进大厅,首先映入眼帘的是一块方解石,它看上去就像一朵洁白如玉的牡丹花,显得是那样高贵典雅。跟随老师来到地球厅,我们仿佛走进了“时光隧道”,长长的地下通道带我们见识了奥妙无穷的太阳系、银河系及地球的形成、

演化和圈层结构;我还了解了各种各样的岩石。在这里,我们还能亲手操控古大陆的聚合、分裂与漂移,感受地震、海啸,仿真场景惟妙惟肖。

出了地球厅,来到恐龙厅,我看到一只脖子很长的恐龙化石,它叫“马门溪龙”属大型蜥脚类恐龙,是世界上颈部最长的恐龙,它体长22米,生活在晚侏罗纪时期。没隔多远就有热河龙,它是一种小型的鸟臀类恐龙,属于鸟脚亚目中的真鸟脚类,它的很多形态特征与原来的鸟脚类相似,体长不足一米。

跑”、“与恐龙比体重”、“恐龙拼图”等供游客参与的互动项目呢。地质博物馆如同是历史的海洋,有体格庞大形态各异的恐龙化石,璀璨夺目的矿石,神奇美妙的生物图片,精妙绝伦的矿物晶体和宝石标本,让人难以忘怀。通过这次参观,使我学到了很多书本上学不到的知识,也激发了我对科学的兴趣。以后一定要努力学习,打好基础将来成为一名科学家。

经三路小学
校园记者 李勇庆
辅导老师 康陶丽

不是亲人 胜似亲人

12月5日,我们郑州日报小记者团来到养老院看望那里的爷爷奶奶们,我们小记者人人都带了自己精心准备的礼物:点心、生活用品和节目。这些生活用品是我们义卖报纸挣来的钱买的。听说这里的爷爷奶奶们时常觉得寂寞,有的老人还腿脚不利索,但是爷爷奶奶们听了我们的来意之后,很是欢喜,一下子变得精神起来,坐在沙

发上认真地看我们表演节目。我们小记者有的唱着动听的歌曲,有的跳着好看的舞蹈,有的讲故事、笑话,还有的猜脑筋急转弯……表演过程中,爷爷奶奶们仿佛一下子变年轻了,不再寂寞了,而是开心地融入到我们的表演气氛中。看完我们的表演,一位奶奶也来了兴致。她说,她年轻时很爱唱戏,什么黄梅戏、京剧、越剧……她都会唱一段!

虽然这些爷爷奶奶看似生活无忧无虑,可是,他们无时无刻不在想念自己的家人,这些爷爷奶奶们需要关心,呵护。所以,我们需要更多的人,为爷爷奶奶们做更多的事,为他们创造出更美好的家园,并且让他们知道,还有一些不是亲人却胜似亲人在关心他们、爱护他们、帮助他们!

育红小学校园记者 杜雅诗

参观地质博物馆

有阳光、水、空气,还有生物,这就是我们的家园。近日,我们郑州日报小记者团来到地质博物馆参观。那天我的收获可真不小,我知道了矿产资源有:水晶、石油、天然气、煤炭、玉石、翡翠、金矿、银矿……我还知道,人类是由古猿分化进化而来的。

接下来,在地球厅我看到了金星、木星、火星、土星和吉林陨石。给我留下印象最深的是恐龙厅,我们人类只有三四百万年的历史,恐龙却在地球上生活了大约两亿年。这里有恐龙的标本2200个。有的恐龙大的可以顶得上几十只大象,小的还没有一只鸡大。恐龙一般是以肉为食。你知道恐龙为什么灭绝了吗?让我告诉你们吧!因为宇宙行星撞上了地球,尘埃把太阳遮住了,地球一片黑暗。那些以植物为食的动物,渐渐死去,随着动物的减少,食肉的恐龙找不到足够的食物,所以就渐渐灭绝了。我还了解

了一些恐龙的名字,比如鱼龙、合川马溪龙、洛阳中原龙……我印象比较深刻的化石有:实体化石、遗物化石、遗迹化石……我还认识了一些精美的水晶、玉石、石头,比如:白水晶球、粉水晶、牡丹石、独山玉、菊花石、牡丹石、千层石……琳琅满目的化石和水晶让人眼花缭乱。今天我的收获可真大啊,以后有机会我还要来! 汝河路小学校园记者 王璐

多年来,郑州移动不断加大通信网络投资规模,社会信息化支撑能力显著提升。目前,郑州移动通信基站达到5300多个,交换机总容量达到1000多万户,传输光缆线路总长度达到近两万公里,通信管道总长度达到1600多公里。特别是今年,为全力做好郑州“无线城市”建设,全力加快TD-SCDMA网络基础设施建设,在东、西开发区投资新建了两座通信枢纽楼。目前TD-SCDMA基站已达2200多个,实现了全市五市一区七县七区的TD网络覆盖,为充分利用3G技术进行信息化新产品开发,以及在个人、家庭、集团、行业等各个领域的推广应用提供了有力支撑。